



# 明星版越剧《梁祝》《钗头凤》来甬 吴凤花李敏亮嗓让戏迷过瘾

□记者 顾嘉懿 文/摄

“彩虹万里百花开，花间彩蝶成双对，千年万代分不开，梁山伯与祝英台。”昨晚，由越剧名家吴凤花、李敏、陈飞等主演的明星版越剧《梁祝》在宁波大剧院上演，让戏迷大喊过瘾。今晚将上演另一部由李敏、张学芬、陈雪萍领衔的明星版越剧《钗头凤》。



►王派花旦李敏在化妆间隙接受了记者采访。

## 吴凤花：在宁波演戏不孤独

这已经是吴凤花2016年第三次来宁波演出了，之前两次《狸猫换太子》《三看御妹》叫好又叫座。“‘同唱一台戏’明星版越剧从2008年打造之初，我就是全程参与的”，中间只有在她“怀孕四个月，到儿子生出来两个月零七天”休息过一段日子的吴凤花这么说跟她儿子同龄的明星版越剧，“所谓天下越剧一家人，这200多场演出给了我们姐妹之间很多互相交流、切磋的机会，从表演层面到管理层面都是”。

吴凤花至今很佩服提出“明星版”这样一个概念的绍兴市演出公司，“这是一种强强联手”。“明星版”所挑选的剧目大多是像《梁祝》、《五女拜寿》、《孔雀东南飞》这样越迷耳熟能详的剧目，“经典剧目+一线演员+演出

公司的行业资源，我们才能把越剧带到新疆、西藏、海南这样的‘越剧沙漠’，让那边喜欢越剧的观众也能看到现场演出。如果不是依靠以上资源，基本上是不可能实现的”。让地方剧种走向全国，“明星版”是很好的尝试与探索，目前来看也很成功。

而宁波，“一直是越剧的主要市场”。吴凤花说，她来宁波演戏一直很“受宠”，“观众蛮热情的，有掌声很热烈，台上台下互动很积极。对我来说，很有幸福指数，在宁波唱戏不孤独”。今年是绍兴小百花团庆三十周年，也是吴凤花个人从艺三十周年，演出日程已经排满了。她说，上半年主要忙《屈原》入围国家艺术基金的事，下半年则忙着团庆巡演以及赴港演出。

## 明星版《钗头凤》自成一体

越剧演绎陆游和唐婉沈园爱情故事的版本挺多，如浙江小百花越剧团版的《陆游与唐婉》和福建芳华越剧团李敏主演的《唐婉》。本次再演《钗头凤》中的“唐婉”，李敏说，“芳华版唐婉主要表现她的心路历程，突出她内心坚强的一面；而《钗头凤》着眼于整个陆游故事，表现她的才情与孤苦无依的一面”，人物的气质与呈现颇有不同。

《钗头凤》的班底用的是海宁越剧团。除了芳华的李敏外，海宁越剧团的张学芬，杭州越剧院的陈雪萍、吴玲珠都加盟演出。“有浙百的《陆游与唐婉》珠玉在前，我们的演出总免不了跟她们对比”。实际上，《钗头凤》的剧本、唱腔都与前者不同，舞美理念乃至服装设

计也有意与之区分，“我们希望我们的版本可以是好好好听的，让观众坐得住”。同时，明星版《钗头凤》毕竟刚诞生不久，“在巡演过程中，我们会继续磨合，多方听取意见，不断完善、修改”。

此次在宁波的演出是明星版越剧《梁祝》、《钗头凤》全国巡演的第一站。这两台大戏在2015年获得了国家艺术基金的资助，接下来还将奔赴北京、广东、福建、广西、吉林、黑龙江等省的近50个城市，历时130余天，为各地观众献上80余场演出。此次全国巡演，绍兴方面还打出了“红酥手，黄滕酒，请到绍兴走一走”的口号，在推广越剧的同时，把绍兴的黄酒、旅游，一并推介。

## 石骨铁硬宁波话里有阿拉文化基因 “要鼓励孩子学点宁波方言”

本报讯(记者 陈晓旻) 俗话说：“宁可听苏州人吵架，勿可与宁波人讲话”，同为吴语的宁波话为什么这么“石骨铁硬”？如今，说方言的人似乎越来越少了，可是为什么方言节目越来越火？宁波方言数据库为什么要征集宁波话讲得最地道的人作为宁波话发音人？3月13日，宁波方言学专家、浙江省语言学会副会长周志锋在产业园区图书馆作了有关“阿拉宁波话”的分享沙龙。

周志锋认为，宁波话之所以硬，是因为，第一，宁波话完好地保留了古代的人声字；第二，许多复韵母变成了单韵母；第三，说话的语气、语调上也体现了“硬”的特质。因为宁波话多数以降调结尾，下沉的尾音给人一种很生硬、很冲的感觉。

但是这么硬邦邦的宁波话在宁波人听来都是充满温情的，尤其是长年在外地的宁波人，最难忘的就是宁波菜和宁波话，这是一种文化基因。作家王蒙曾经说：“一种语言并不仅仅是一种工具，而且是一种文化，是一个活生生的人群，是一种生活的韵味，是一种奇妙的风光，是自然风光也是人文景观。”语言作为文化的载体，承载着一个族群在长期的历史过程中积累的大量文化信息。因此宁波方言作为宁波地域文化的载体，表达了宁波的文化特色。用方言演唱表达的地方戏曲，值得保护和传承。

目前，宁波方言数据库正在招募四名宁波话讲得最地道的人作为宁波话发音人。要求必须三代居住老城区，海曙区优先考虑，而且家中成员最好也是城区范

围的，口音纯正未受影响。即将启动的宁波方言数据库建设工作正是为了保护宁波话，为后世留下珍贵的方言语料和方言音像研究资料。今年，海曙区被列为“中国语言资源保护工程”浙江省的调查点之一，专家团队将通过纸笔记录、录音、摄像等方式，全面采集整理宁波城区方言的原始数据并永久保存，再进行科学整理、开发和展示，以保护宁波方言，并让其可持续地传承与发展。

周志锋说，2013年他就参与过浙江省方言有声数据库的建档工作。海曙老城区范围的方言是最正宗的，保留了最纯粹的宁波人的口语习惯、发音、词汇，因此这次宁波话发音人的要求常住于此，并且有一定年龄，就是为了保证方言的纯正性、有代表性。

虽然当下方言的衰落是个大问题，但是周志锋并不担心宁波方言的消失。他认为方言有着强大的生命力。宁波电视台《讲大道》等节目的走红就很好地说明了问题。一方面是大家对传统的留恋，能够唤起我们对老宁波的记忆。同时，很多年轻人对方言的求知欲很强，也希望学习。

周志锋告诉记者：“总体而言，语言的趋同性是社会发展的方向。我们国家这么大，有那么多的民族有各种各样的方言，因此国家倡导普通话，规范语言和文字是必要的。但是从地方文化保护的角度来看，我们还是要鼓励年轻人特别是孩子多学点宁波方言。家长对于方言不要有觉得‘土’和‘俗’的概念，要把能说家乡话作为一种宁波人的骄傲和情感纽带。”

## 今年我市重点文艺创作项目公布 文学类长篇是扶持重点

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 冯国祥) 市文联近日公布了2016年度宁波市重点文艺创作项目，共计40件。市文联将按《宁波市文艺创作重点项目扶持和经费使用办法》与项目负责人签约，给予创作扶持和全程跟踪服务。

据了解，今年的重点扶持项目将更加注重原创性，文学类长篇作品仍然是扶持的重点。其中包括我市知名作家赵柏田的新作《中国往事》。“这本书以晚清到民国初年的历史为背景，讲述‘青春期’的民国发生的故事，比如民国的建立、新文化运动等”。赵柏田说，这本书延续了他一贯来“探讨知识分子和时代的关系”的写作主题，陈独秀、李大钊、鲁迅、胡适等文人斗士都会在书里出现，深度解读他们“适世、用世、叛世”的过程，予以新时期的反思。

此外，文学类创作计划中还有描绘宁波援疆干部帮助当地群众建设家园、发展经济、改变山乡落后面貌的长篇报告文学《宁波援疆关键词》；呈现当下孩子生存状态的儿童长篇小说《孩子的世界你不懂》等。

其他艺术门类中，有表现大爱宁波主题的音乐剧《心桥》，表现海洋文化主题的歌曲《蓝色海岸线》，以及曲艺方面的学术著作《四明南词续卷》等都被列入扶持计划。影视方面，由安建执导、陈学冬主演的长篇电视剧《解密》，电视纪录片《守望·甬剧》等也都榜上有名。

为了培养后备人才，市文联今年将继续推出《宁波青年作家创作文库》(第三辑)。据介绍，近两年，市文联在文艺人才培养上下足功夫，如组织我市青年作家参加浙大研修班学习，组织选拔青年作家参加省作协青创班，选派青年作家参加中国作协青创会，设立两个文学大奖——储吉旺文学奖和於梨华文学奖等。这些措施大大激发了我市青年作家的创作热情。

## 宁波中医历史悠久 市图书馆展出珍贵医书

本报讯(通讯员 何东凝) 呦呦有蒿——宁波市图书馆馆藏中医地方文献展昨天在市图书馆开展。这是市图书馆近年来举行的首次地方文献展。

作为国家历史文化名城，宁波的中医文化具有悠久的历史。特别是唐宋以后，随着陈藏器、日华子、赵献可、王纶、高武、柯琴等一批名医的涌现，宁波的中医文化逐渐达到高峰。清末以来，宁波中医世家不断涌现，如董氏儿科、陆氏伤科等在江浙一带颇负盛名，宁波人所开设的药店也是遍布大江南北，范文甫、钟一棠等名医亦有重大影响。

本次展览正是基于宁波深厚的中医药文化，将市图书馆地方文献阅览室所藏宁波古今中医文献向读者加以呈现。展览有图片展和图书展两种形式，一楼大厅“天一展览”的图片展以屠呦呦先生所著书为引子，分“甬上史志”、“医家医著”、“实用医书”三部分展出每部医书的书影，其中不少如百岁国医张沛虬的《药对经验集》和《仲景方临床应用》、刚刚去世的国医大家钟一棠的《钟一棠医疗精华》等都是难得一见的珍贵书籍。同时，在一些展板上，还附有一些宁波中医文化小故事、小常识。读者在看完图片展后，可根据展板提示，前往二楼地方文献阅览室参观图书展。图书展可以让读者直接接触到原书，获悉详细的中医文化和实用中医知识。两种形式的展览充分互补，既体现了市图书馆“天一展览”开放、公众的公益性质，又将地方文献立足地方、服务地方的“草根意识”展现得淋漓尽致。